

复变函数与积分变换 解题秘典

李建林 编

内容提要
典型题分析
习题及答案

西北工业大学出版社

. 5-44
0501
L

【内容简介】

复变函数与积分变换 解题秘典

李建林 编 (CIP) 目录附录并图

04822

212 千字

西北工业大学出版社

【内容简介】 本书是以复变函数与积分变换基础理论中一些典型题目的分析解答为中心,与同名课程教学相配套的辅助参考资料。选题的内容符合复变函数与积分变换教学的基本要求,并力求照顾到各种类型。全书共八章,每章由内容提要、典型题分析与习题三部分组成,书末附有模拟试题及答案、各章习题的答案或提示。

本书可供理工科大学或师范院校师生参考使用。

图书在版编目 (CIP) 数据

复变函数与积分变换解题秘典/李建林编. 西安:西北工业大学出版社, 2005.1

ISBN 7-5612-1055-8

I. 复… II. 李… III. ① 复变函数-高等学校-解题 ② 积分变换-高等学校-解题 IV. O17-44

中国版本图书馆 CIP 数据核字 (2005) 第 023639 号

出版发行:西北工业大学出版社

通信地址:西安市友谊西路 127 号 邮编:710072

电话:(029) 88493844

网址:www.nwpup.com

印刷者:陕西向阳印务有限公司

开本:850 mm×1 168 mm 1/32

印张:8.5

字数:215 千字

版次:2005 年 1 月第 1 版 2005 年 1 月第 1 次印刷

定价:12.00 元

前 言

复变函数与积分变换是工程数学的两个重要分支，其理论与方法在自然科学和工程技术中有着广泛的应用。为了帮助广大读者正确理解和掌握它的基本理论与方法，增强分析问题与解决问题的能力，作者总结了长期以来从事该课程的教学经验编写了本书，并力求做到以下两点：

1. 着重分析解题思路，揭示解题规律。许多例题既提供了解题思路及计算与证明的过程，又给出了一题的多种解法。书中还有一些综合题。

2. 注重题材的代表性，力求照顾到各种类型，以典型带一般。对于一些题类选好典型，使读者举一反三，触类旁通。

考虑到这门课程本身的特点及参阅本书的读者应具备的微积分知识，编者并非对每题都专作分析说明，而只作简捷的论证推导，并在适当的地方补充说明。这样，读者不仅能得到简明而准确的解答，而且也能培养自己分析问题与解决问题的能力。另外，读者通过阅读本书，并做适量的习题，同时配合教学的基本要求，将会对复变函数与积分变换的理论和方法有更加深入的理解。

由于编者水平有限，书中难免存在缺点与错误，敬请读者批评指正。

编 者

2005 年 1 月

$$\int_{-\infty}^{+\infty} f(t) \delta(t) dt = \lim_{\epsilon \rightarrow 0} \int_{-\infty}^{+\infty} f(t) \delta_{\epsilon}(t) dt$$

目 录

第一章 复数与复变函数	1
一、内容提要	1
二、典型题分析	2
三、习题一	18
第二章 解析函数	21
一、内容提要	21
二、典型题分析	22
三、习题二	36
第三章 复变函数的积分	39
一、内容提要	39
二、典型题分析	40
三、习题三	59
第四章 级数	62
一、内容提要	62
二、典型题分析	63
三、习题四	91
第五章 留数	96
一、内容提要	96

二、典型题分析	97
三、习题五	129
第六章 共形映射	134
一、内容提要	134
二、典型题分析	135
三、习题六	161
第七章 傅里叶变换	165
一、内容提要	165
二、典型题分析	166
三、习题七	188
第八章 拉普拉斯变换	191
一、内容提要	191
二、典型题分析	193
三、习题八	218
附录	223
模拟试题 I	223
模拟试题 II	227
习题答案或提示	232
模拟试题参考答案	256

第一章 复数与复变函数

一、内容提要

本章在复习复数的概念、运算与几何表示的基础上,介绍复平面上的区域以及复变函数的极限与连续性等概念.

1. 复数的运算

加法、减法、乘法、除法、共轭、乘幂、方根运算及性质.

2. 复数的几何表示

复平面、复数的模、辐角、辐角主值、复球面以及无穷远点的概念. 复数可用复平面上的点、向量以及复球面上的点表示. 复数的三角表示式、指数表示式. 复数的各种表示法可以互相转换.

3. 复平面上的区域

区域、单连通域、多连通域以及平面曲线的概念. 曲线方程的复数表示式. 在确定满足某种条件的 z 的点集时, 通常使用 $z = x + iy$ 或 $z = r(\cos\theta + i\sin\theta)$ 代入所给条件, 从而得到关于 x, y 的不等式(或等式)或 r, θ 的不等式(或等式), 由此确定点集是何种区域(或曲线).

4. 复变函数

复变函数与映射(或变换)的概念. 一个复变函数与一对二元实函数的关系.

5. 复变函数的极限和连续性

复变函数的极限和连续性的概念、运算法则及性质. 它们与实变量函数中相应概念的区别与转化.

二、典型题分析

例 1-1 求复数 $\frac{\eta \cos \theta - 1}{\eta \cos \theta + 1}$ 的实部与虚部, 其中 $\eta = e^{i\varphi}$.

【分析】 欧拉公式给出 $e^{i\varphi} = \cos \varphi + i \sin \varphi$, 利用复数的除法, 便可求出复分式的实部与虚部.

解 因
$$\frac{\eta \cos \theta - 1}{\eta \cos \theta + 1} = \frac{\cos \varphi \cos \theta - 1 + i \sin \varphi \cos \theta}{\cos \varphi \cos \theta + 1 + i \sin \varphi \cos \theta}$$

给分子与分母同乘以分母的共轭复数可知

$$\begin{aligned} \frac{\eta \cos \theta - 1}{\eta \cos \theta + 1} &= \frac{\cos^2 \varphi \cos^2 \theta - 1 + \sin^2 \varphi \cos^2 \theta + 2i \sin \varphi \cos \theta}{(\cos \varphi \cos \theta + 1)^2 + \sin^2 \varphi \cos^2 \theta} = \\ &= \frac{\cos^2 \theta - 1 + 2i \sin \varphi \cos \theta}{1 + 2\cos \varphi \cos \theta + \cos^2 \theta} \end{aligned}$$

故实、虚部分别为

$$\frac{-\sin^2 \theta}{1 + 2\cos \varphi \cos \theta + \cos^2 \theta} \quad \frac{2\sin \varphi \cos \theta}{1 + 2\cos \varphi \cos \theta + \cos^2 \theta}$$

例 1-2 若 x, y, ξ, η 都是实数, 试解方程组

$$\begin{cases} (1+i)x + (1+2i)y + (1+3i)\xi + (1+4i)\eta = 1+5i \\ (3-i)x + (4-2i)y + (1+i)\xi + 4i\eta = 2-i \end{cases}$$

【分析】 复系数的 n 元一次方程, 只要利用复数相等的概念, 可变为 $2n$ 元一次实方程.

解 所给的方程组可写为

$$\begin{cases} (x+y+\xi+\eta) + i(x+2y+3\xi+4\eta) = 1+5i \\ (3x+4y+\xi) + i(-x-2y+\xi+4\eta) = 2-i \end{cases}$$

利用复数相等的概念可知

$$\begin{cases} x+y+\xi+\eta = 1 & (1) \\ x+2y+3\xi+4\eta = 5 & (2) \\ 3x+4y+\xi = 2 & (3) \\ -x-2y+\xi+4\eta = -1 & (4) \end{cases}$$

由式(3) + 式(4) 得
$$x + y + \xi + 2\eta = \frac{1}{2} \quad (5)$$

式(5) - 式(1) 得 $\eta = -\frac{1}{2}$; 式(2) + 式(4) 得 $\xi = 1 - 2\eta = 2$; 式(1) + 式(4) 得 $y = \frac{3}{2}$, 再由式(1) 得 $x = -2$. 故方程组的解为 $x = -2, y = \frac{3}{2}, \xi = 2, \eta = -\frac{1}{2}$.

例 1-3 试将复数 $1 - \cos\theta + i \sin\theta (0 \leq \theta \leq \pi)$ 化为三角形式与指数形式.

【分析】 复数 $z = a + ib$ 的三角与指数表示式分别为 $z = r(\cos\varphi + i \sin\varphi)$ 与 $z = re^{i\varphi}$, 其中 $r = \sqrt{a^2 + b^2}, \varphi = \arg z$. 一般地给定复数 z 后, 模 r 的计算比较简单, 关键是求 $\arg z$. 复数 z 的辐角主值可按下面公式计算:

$$\arg z = \begin{cases} \arctan \frac{b}{a}, & \text{当 } a > 0, b \geq 0 \\ \pm \frac{\pi}{2}, & \text{当 } a = 0, b \geq 0 \\ \arctan \frac{b}{a} \pm \pi, & \text{当 } a < 0, b \geq 0 \\ \pi, & \text{当 } a < 0, b = 0 \\ -\frac{\pi}{2} < \arctan \frac{b}{a} < \frac{\pi}{2} \end{cases}$$

其中

解法 1 由上面公式

$$r = \sqrt{(1 - \cos\theta)^2 + \sin^2\theta} = \sqrt{4\sin^2 \frac{\theta}{2}} =$$

$$2\sin \frac{\theta}{2} \quad (\text{注意 } 0 \leq \theta \leq \pi)$$

$$\arg z = \arctan \frac{\sin\theta}{1 - \cos\theta} = \arctan \left(\cot \frac{\theta}{2} \right) =$$

$$\arctan\left(\tan \frac{\pi - \theta}{2}\right) = \frac{\pi - \theta}{2}$$

故

$$\begin{aligned} 1 - \cos\theta + i \sin\theta &= \\ 2\sin \frac{\theta}{2} \left(\cos \frac{\pi - \theta}{2} + i \sin \frac{\pi - \theta}{2} \right) & \text{(三角表示式)} = \\ 2\sin \frac{\theta}{2} e^{i\frac{\pi - \theta}{2}} & \text{(指数表示式)} \end{aligned}$$

解法 2 利用三角公式, 不难看出

$$\begin{aligned} 1 - \cos\theta + i \sin\theta &= \\ 2\sin^2 \frac{\theta}{2} + 2i \sin \frac{\theta}{2} \cos \frac{\theta}{2} &= \\ 2\sin \frac{\theta}{2} \left(\sin \frac{\theta}{2} + i \cos \frac{\theta}{2} \right) &= \\ 2\sin \frac{\theta}{2} \left(\cos \frac{\pi - \theta}{2} + i \sin \frac{\pi - \theta}{2} \right) & \text{(三角表示式)} = \\ 2\sin \frac{\theta}{2} e^{i\frac{\pi - \theta}{2}} & \text{(指数表示式)} \end{aligned}$$

例 1-4 设 n 为自然数, 证明等式

$$\left(\frac{1 + \sin\theta + i \cos\theta}{1 + \sin\theta - i \cos\theta} \right)^n = \cos n \left(\frac{\pi}{2} - \theta \right) + i \sin n \left(\frac{\pi}{2} - \theta \right).$$

【分析】 上面涉及到复数 n 次幂的等式, 通常需要先复数化为三角形式, 然后再用棣莫弗 (De Moivre) 公式 $(\cos\varphi + i \sin\varphi)^n = \cos n\varphi + i \sin n\varphi$ 证明.

证 令 $\theta = \frac{\pi}{2} - \varphi$, 可知

$$\begin{aligned} \frac{1 + \sin\theta + i \cos\theta}{1 + \sin\theta - i \cos\theta} &= \frac{1 + \cos\varphi + i \sin\varphi}{1 + \cos\varphi - i \sin\varphi} = \\ \frac{2\cos^2 \frac{\varphi}{2} + 2i \sin \frac{\varphi}{2} \cos \frac{\varphi}{2}}{2\cos^2 \frac{\varphi}{2} - 2i \sin \frac{\varphi}{2} \cos \frac{\varphi}{2}} &= \end{aligned}$$

$$\frac{\cos \frac{\varphi}{2} + i \sin \frac{\varphi}{2}}{\cos \frac{\varphi}{2} - i \sin \frac{\varphi}{2}} =$$

$$\left(\cos \frac{\varphi}{2} + i \sin \frac{\varphi}{2} \right)^2 = \cos \varphi + i \sin \varphi$$

故

$$\left(\frac{1 + \sin \theta + i \cos \theta}{1 + \sin \theta - i \cos \theta} \right)^n = \cos n\varphi + i \sin n\varphi = \cos n \left(\frac{\pi}{2} - \theta \right) + i \sin n \left(\frac{\pi}{2} - \theta \right)$$

例 1-5 若 n 为自然数, 且 $x_n + iy_n = (1 + i\sqrt{3})^n$, 其中 x_n, y_n 为实数, 证明

$$x_{n-1}y_n - x_ny_{n-1} = 4^{n-1} \cdot \sqrt{3}$$

【分析】 复数 n 次幂的实部 x_n 与虚部 y_n , 可以通过将复数化为三角形式, 利用棣莫弗公式得到. 求出 x_n 与 y_n 后只须验证结论.

证 由 $x_n + iy_n = (1 + i\sqrt{3})^n = 2^n \left(\cos \frac{\pi}{3} + i \sin \frac{\pi}{3} \right)^n = 2^n \left(\cos \frac{n\pi}{3} + i \sin \frac{n\pi}{3} \right)$, 利用复数相等的概念可得

$$x_n = 2^n \cos \frac{n\pi}{3}, \quad y_n = 2^n \sin \frac{n\pi}{3}$$

于是

$$x_{n-1}y_n - x_ny_{n-1} = 2^{2n-1} \cos \frac{(n-1)\pi}{3} \sin \frac{n\pi}{3} -$$

$$2^{2n-1} \cos \frac{n\pi}{3} \sin \frac{(n-1)\pi}{3} =$$

$$2^{2n-1} \sin \left[\frac{n\pi}{3} - \frac{(n-1)\pi}{3} \right] =$$

$$2^{2n-1} \frac{\sqrt{3}}{2} = 4^{n-1} \sqrt{3}$$

例 1-6 求证:三个复数 z_1, z_2, z_3 成为等边三角形顶点的充要条件是它们适合等式

$$z_1^2 + z_2^2 + z_3^2 = z_1 z_2 + z_2 z_3 + z_3 z_1$$

证法 1 $\triangle z_1 z_2 z_3$ 是等边三角形的充要条件为:向量 $\overrightarrow{z_1 z_2}$ 绕 z_1 旋转 $\frac{\pi}{3}$ 或 $-\frac{\pi}{3}$ 即得向量 $\overrightarrow{z_1 z_3}$, 也就是 $z_3 - z_1 = (z_2 - z_1)e^{\pm \frac{\pi}{3}i}$ 或

$$\frac{z_3 - z_1}{z_2 - z_1} = \frac{1}{2} \pm \frac{\sqrt{3}}{2}i, \quad \frac{z_3 - z_1}{z_2 - z_1} - \frac{1}{2} = \pm \frac{\sqrt{3}}{2}i$$

两边平方化简, 可得

$$z_1^2 + z_2^2 + z_3^2 = z_1 z_2 + z_2 z_3 + z_3 z_1$$

证法 2 等式 $z_1^2 + z_2^2 + z_3^2 = z_1 z_2 + z_2 z_3 + z_3 z_1$ 可写成

$$\frac{z_2 - z_1}{z_3 - z_1} = \frac{z_1 - z_3}{z_2 - z_3} \quad (1)$$

若复数 z_1, z_2, z_3 满足式(1)时, 则有

$$|z_3 - z_1|^2 = |z_1 - z_2| |z_2 - z_3| \quad (2)$$

$$\frac{z_2 - z_1}{z_3 - z_1} - 1 = \frac{z_1 - z_3}{z_2 - z_3} - 1$$

即

$$\frac{z_2 - z_3}{z_3 - z_1} = \frac{z_1 - z_2}{z_2 - z_3} \quad (3)$$

式(3)两边取绝对值又可得

$$|z_2 - z_3|^2 = |z_1 - z_2| |z_3 - z_1| \quad (4)$$

上面式(2)与式(4)相除可得 $|z_3 - z_1|^3 = |z_2 - z_3|^3$ 即 $|z_3 - z_1| = |z_2 - z_3|$. 再代入式(2)可知 $|z_3 - z_1| = |z_2 - z_3| = |z_1 - z_2|$, 从而 z_1, z_2, z_3 为一等边三角形的顶点. 反之, 若 $\triangle z_1 z_2 z_3$ 为等边三角形, 则

$$\left| \frac{z_2 - z_1}{z_3 - z_1} \right| = \left| \frac{z_1 - z_3}{z_2 - z_3} \right| = 1$$

$$\begin{cases} \arg\left(\frac{z_2 - z_1}{z_3 - z_1}\right) = \arg(z_2 - z_1) - \arg(z_3 - z_1) = \pm \frac{\pi}{3} \\ \arg\left(\frac{z_1 - z_3}{z_2 - z_3}\right) = \arg(z_1 - z_3) - \arg(z_2 - z_3) = \pm \frac{\pi}{3} \end{cases}$$

且正负号取法相同。

故

$$\frac{z_2 - z_1}{z_3 - z_1} = \frac{z_1 - z_3}{z_2 - z_3}$$

例 1-7 设 z_1 与 z_2 为任意复数, a_1 与 a_2 为实数且 $a_1^2 + a_2^2 \neq 0$, 试证明不等式

$$|z_1|^2 + |z_2|^2 - |z_1^2 + z_2^2| \leq 2 \frac{|a_1 z_1 + a_2 z_2|^2}{a_1^2 + a_2^2} \leq |z_1|^2 + |z_2|^2 + |z_1^2 + z_2^2|$$

【分析】 在证明有关复数模(或绝对值)的等式或不等式时, 常用公式 $|z|^2 = zz^*$, $|z_1 \pm z_2|^2 = |z_1|^2 + |z_2|^2 \pm 2\operatorname{Re}(z_1 z_2^*)$ 以及三角不等式 $||z_1| - |z_2|| \leq |z_1 \pm z_2| \leq |z_1| + |z_2|$. 由于所

证的不等式两边均与 a_1, a_2 无关, 并且 $2 \frac{|a_1 z_1 + a_2 z_2|^2}{a_1^2 + a_2^2} = 2 \left| \frac{a_1}{\sqrt{a_1^2 + a_2^2}} z_1 + \frac{a_2}{\sqrt{a_1^2 + a_2^2}} z_2 \right|^2$, 我们可以引进辅助角 α 使 $\tan \alpha =$

$\frac{a_1}{a_2}$ (或 $\frac{a_2}{a_1}$) 来考虑此式的最大值与最小值.

证 令 $\tan \alpha = \frac{a_1}{a_2}$, 则

$$\begin{aligned} \frac{2|a_1 z_1 + a_2 z_2|^2}{a_1^2 + a_2^2} &= 2|z_1 \sin \alpha + z_2 \cos \alpha|^2 = \\ &2\{|z_1|^2 \sin^2 \alpha + |z_2|^2 \cos^2 \alpha + \\ &2\operatorname{Re}(z_1 z_2^*) \sin \alpha \cos \alpha\} = \\ &|z_1|^2 + |z_2|^2 + (|z_2|^2 - |z_1|^2) \cos 2\alpha + \\ &2\operatorname{Re}(z_1 z_2^*) \sin 2\alpha = \\ &|z_1|^2 + |z_2|^2 + A \cos 2\alpha + B \sin 2\alpha \quad (1) \end{aligned}$$

其中 $A = |z_2|^2 - |z_1|^2, B = 2\operatorname{Re}(z_1 z_2^*)$ 均为实数.

由三角函数的知识可得

$$-\sqrt{A^2 + B^2} \leq A \cos 2\alpha + B \sin 2\alpha \leq \sqrt{A^2 + B^2} \quad (2)$$

事实上, 利用等式 $A \cos 2\alpha + B \sin 2\alpha = \sqrt{A^2 + B^2} \sin(2\alpha + \gamma)$, 其中 $\tan \gamma = \frac{A}{B}$, 易知式(2)成立.

又因为

$$\begin{aligned} \sqrt{A^2 + B^2} &= \sqrt{|z_1|^4 + |z_2|^4 - 2|z_1^2 z_2^2| + 4\{\operatorname{Re}(z_1 z_2^*)\}^2} = \\ &= \sqrt{|z_1|^4 + |z_2|^4 + 2\operatorname{Re}(z_1^2 z_2^{*2})} = \\ &= \sqrt{|z_1^2 + z_2^2|^2} = |z_1^2 + z_2^2| \end{aligned}$$

所以由式(1)式(2)即得要证明的不等式.

例 1-8 若 a, b 为两个复数, 且 $|a| < 1, |b| < 1$, 证明

$$\frac{|a| - |b|}{1 - |a||b|} \leq \left| \frac{a+b}{1+a^*b} \right| \leq \frac{|a| + |b|}{1 + |a||b|}$$

【分析】 上面涉及到复数绝对值的不等式, 我们可以应用例 1-7 中提到的常用公式考虑其平方构成的不等式.

证 因

$$\left| \frac{a+b}{1+a^*b} \right|^2 = \frac{|a|^2 + |b|^2 + 2\operatorname{Re}(a^*b)}{1 + |a^*b|^2 + 2\operatorname{Re}(a^*b)} \stackrel{\text{def}}{=} \frac{m+t}{n+t}$$

其中 $m = |a|^2 + |b|^2, n = 1 + |a^*b|^2, t = 2\operatorname{Re}(a^*b)$.

考察实变函数 $\varphi(x) = \frac{m+x}{n+x}$. 因 $\varphi'(x) = \frac{n-m}{(n+x)^2} = \frac{(1-|a|^2)(1-|b|^2)}{(n+x)^2} > 0$, $\varphi(x)$ 是 x 的增函数, 而

$$-2|a||b| \leq t = 2\operatorname{Re}(a^*b) \leq 2|a^*b| = 2|a||b|$$

所以

$$\varphi(-2|a||b|) \leq \varphi(t) \leq \varphi(2|a||b|)$$

即

$$\left(\frac{|a| - |b|}{1 - |a||b|} \right)^2 \leq \left| \frac{a+b}{1+a^*b} \right|^2 \leq \left(\frac{|a| + |b|}{1 + |a||b|} \right)^2$$

由此即得要证明的不等式.

另法 因

$$\left(\frac{1 \pm |a||b|}{|a| \pm |b|} \right)^2 - 1 = \frac{(1 \pm |a||b|)^2 - (|a| \pm |b|)^2}{(|a| \pm |b|)^2} = \frac{(1 - |a|^2)(1 - |b|^2)}{(|a| \pm |b|)^2} \quad (1)$$

于是由 $|a+b|^2 \leq (|a| + |b|)^2$, $|a| < 1$ 及 $|b| < 1$ 可知

$$\frac{(1 - |a|^2)(1 - |b|^2)}{(|a| + |b|)^2} \leq \frac{(1 - |a|^2)(1 - |b|^2)}{|a+b|^2} = \frac{(1 + a^*b)(1 + ab^*) - (a+b)(a^* + b^*)}{(a+b)(a^* + b^*)} = \left| \frac{1 + a^*b}{a+b} \right|^2 - 1$$

结合式(1) 即得要证的第二个不等式. 同理由 $(|a| - |b|)^2 \leq |a+b|^2$, $|a| < 1$ 及 $|b| < 1$ 可知

$$\frac{(1 - |a|^2)(1 - |b|^2)}{(|a| - |b|)^2} \geq \frac{(1 - |a|^2)(1 - |b|^2)}{|a+b|^2} = \left| \frac{1 + a^*b}{a+b} \right|^2 - 1$$

结合式(1) 即得要证的第一个不等式.

例 1-9 证明方程 $\left| \frac{z - z_1}{z - z_2} \right| = k (0 < k \neq 1, z_1 \neq z_2)$ 表示 z 平面上一个圆周, 其圆心为 z_0 , 半径为 ρ , 且

$$z_0 = \frac{z_1 - k^2 z_2}{1 - k^2}, \quad \rho = \frac{k|z_1 - z_2|}{|1 - k^2|}$$

证 圆周

$$|z - z_0| = \rho \xrightarrow{\text{将 } z_0, \rho \text{ 代入}} \left| \frac{z - z_1 - k^2(z - z_2)}{1 - k^2} \right| = \frac{k|z_1 - z_2|}{|1 - k^2|} \xrightarrow{\text{同除 } |z - z_2|} \left| \frac{z - z_1}{z - z_2} - k^2 \right| =$$

$$\begin{aligned}
 k \left| \frac{z - z_1}{z - z_2} - 1 \right| &\xrightarrow{\text{令 } w = \frac{z - z_1}{z - z_2}} |w - k^2| = \\
 k |w - 1| &\xrightarrow{\text{两边平方}} |w - k^2|^2 = k^2 |w - 1|^2 \Leftrightarrow \\
 |w|^2 &= k^2 \Leftrightarrow |w| = k \Leftrightarrow \left| \frac{z - z_1}{z - z_2} \right| = k
 \end{aligned}$$

从分析结果即得要证明的论断.

注 此题也可将 $z = x + iy$, $z_1 = x_1 + iy_1$, $z_2 = x_2 + iy_2$ 代入方程, 两边平方后, 化为 x 与 y 的二次方程, 证明它代表圆心为 z_0 半径为 ρ 的圆周.

例 1-10 如果复数 $a + ib$ 是实系数方程 $a_0 z^n + a_1 z^{n-1} + \dots + a_{n-1} z + a_n = 0$ 的根, 那么 $a - ib$ 也是它的根.

【分析】 注意到 $a_0, a_1, \dots, a_n$ 为实数, 即 $a_k = a_k^* (k = 0, 1, 2, \dots, n)$, $a - ib$ 为 $a + ib$ 的共轭复数, 我们可利用复数的共轭运算与根的定义证明.

证 如果复数 $a + ib$ 是所给实系数方程的根, 则

$$a_0(a + ib)^n + a_1(a + ib)^{n-1} + \dots + a_{n-1}(a + ib) + a_n = 0$$
 上式两边取共轭运算可知

$$\begin{aligned}
 &a_0[(a + ib)^n]^* + a_1[(a + ib)^{n-1}]^* + \\
 &\dots + a_{n-1}(a + ib)^* + a_n = 0
 \end{aligned}$$

进而

$$\begin{aligned}
 &a_0(a - ib)^n + a_1(a - ib)^{n-1} + \\
 &\dots + a_{n-1}(a - ib) + a_n = 0
 \end{aligned}$$

这说明 $a - ib$ 也是所给方程的根.

例 1-11 解方程 $z^* = z^{n-1} (n \text{ 为自然数})$.

【分析】 如果令 $z = re^{i\theta}$, 将方程 $z^* = z^{n-1}$ 或 $re^{-i\theta} = r^{n-1}e^{i(n-1)\theta}$ 利用实虚部相等化为二个实方程 $r\cos\theta = r^{n-1}\cos(n-1)\theta$ 与 $-r\sin\theta = r^{n-1}\sin(n-1)\theta$, 那么从此实方程解出 r, θ 是比较困难的. 但给方程两边取绝对值可知 $|z^*| = |z|^{n-1}$, 注意到 $|z^*| = |z|$, 我们可先求出 $|z|$, 然后再通过 $z^* = \frac{|z|^2}{z}$ 解出 z . 另外, 由

于不同的自然数 n 可给出不同的解,这也同时需要对 n 加以讨论.

解 (1) 当 $n = 1$ 时,方程变为 $z^* = 1$,此时解为 $z = 1$.

(2) 当 $n = 2$ 时,方程变为 $z^* = z$, z 为全体实数.

(3) 当 $n \geq 3$ 时,由 $z^* = z^{n-1}$ 得 $|z^*| = |z^{n-1}|$ 即 $|z| = |z|^{n-1}$. 于是 $|z| = 0$ 或 $|z| = 1$. 显然 $|z| = 0$ 给出 $z = 0$. 当 $z \neq 0$ 时,满足方程 $z^* = z^{n-1}$ 的复数 z 的模等于 1,即 $|z| = 1$. 由于 $zz^* = |z|^2 = 1$,给方程两边同乘以 z 可知

$$zz^* = z^n, \quad z^n = 1$$

从而 $z = \sqrt[n]{1} = e^{i\frac{2k\pi}{n}} (k = 0, 1, 2, \dots, n-1)$. 显然当 $k = 0$ 时此解也包含了当 $n = 1$ 时的解.

故方程的解当 $n = 2$ 时为全体实数;当 $n \neq 2$ 时为 $z = 0$ 或 $z = e^{i\frac{2k\pi}{n}} (k = 0, 1, 2, \dots, n-1)$.

例 1-12 对于映射 $w = z + \frac{1}{z}$, 求出圆周 $|z| = 2$ 的像.

【分析】 由函数 $w = f(z)$ 构成的映射,只要求出 $f(z)$ 的实部 $u(x, y)$ 与虚部 $v(x, y)$,就相当于 xoy 平面到 uov 平面的变换: $u = u(x, y)$, $v = v(x, y)$. 对于 z 平面上的曲线,写出其参数方程后,便容易得到像曲线的参数方程.

解 记 $z = x + iy$, $w = u + iv$, 则映射 $w = z + \frac{1}{z}$ 相当于 $u + iv = x + iy + \frac{x - iy}{x^2 + y^2}$, 即

$$\begin{cases} u = x + \frac{x}{x^2 + y^2} \\ v = y - \frac{y}{x^2 + y^2} \end{cases} \quad (1)$$

对于圆周 $|z| = 2$,其参数方程为

$$\begin{cases} x = 2\cos\theta \\ y = 2\sin\theta \end{cases} \quad 0 \leq \theta \leq 2\pi$$